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	Назарбаев Интеллектуальная школа химико-биологического направления города Алматы

	Предмет: Химия
		Совместное планирование учителями МО Химия: Рсымбетова А.У.




	Дата: 
	Класс: 10 
	Количество учащихся: 

	Раздел долгосрочного плана
	[bookmark: _Toc488237566]10.3B Углеводороды

	Тема урока
	Продукты  горения алканов.

	Предварительные знания
	8.2A Движение электронов в атомах
8.4В Углерод и его соединения
9.1В Строение элементов и их  соединений	
10.3А Введение в органическую химию 

	Цели обучения
	- знать продукты реакции горения алканов; 
-определить энтальпию сгорания, обращая  внимание  на  ошибку   своих  измерений

	Цели урока
	 Сформировать знания о продуктах реакции полного и неполного горения алканов; научить определить энтальпию сгорания на примере гексана 

	Критерии оценивания
	-определить энтальпию сгорания, обращая  внимание  на  ошибку   своих  измерений
-правильно записывает сбалансированные реакции горения гексана
-делает выводы о характерных особенностях реакции горения алканов
-вычисляет значение энтальпии сгорания гексана и сравнивает её с табличными
-делает выводы о возможных причинах расхождения результатов с табличными данными и составляет список ошибок, к которым склонен данный метод.

	Языковые цели
	Учащиеся могут:  
- дать определение классу алканов; объяснить понятие «углеводороды», «гомологи»; 
- объяснить составление молекулярных формул отдельных соединений, используя общую формулу
Предметная лексика и терминология - 
 алканы, насыщенные углеводороды, ненасыщенные углеводороды, общая формула, гомологи и др.

	Привитие ценностей
	Сотрудничество, толерантность - парная работа, трехъязычие- работа с терминами, здоровье, уважение, ответственность и обучение на протяжении всей жизни.
Глобальное гражданство: Вред окружающей среде от факелов сжигания углеводородов на местах добычи нефти. Проблема парникового эффекта и возможные пути решения. 

	Межпредметные связи
	Предмет
	Этап

	
	География
	Основные месторождения углеводородного сырья

	Дифференциация
	Большинство учащихся могут :называть формулы  галогенопроизводных ряда алканов;
Многие учащиеся могут: составлять уравнения  их получения; 
Некоторые учащиеся могут:  знать и понимать механизм замещения;
Дифференциация проходит в большинстве уроков на данном этапе. 
Наименее способным учащимся необходимо оказать поддержку в виде раздаточного материала.
Наиболее способные должны расширить свои знания путем проведения 
опроса.

	Навыки использования ИКТ
	- работа в Activ Inpire  


	Здоровье и соблюдение техники безопасности
	1.Проветривание класса.
2.Упражнения для разминки глаз

	[bookmark: _Hlk73810958]Ход урока
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	Запланированная деятельность на уроке
1.Приветствие учителем класса, проверка готовности учащихся 
   к уроку; 
2.Совместно с учащимися по картинкам определить тему и цели урока / ЦО:
[image: ]
(К) (О) Повторите с учащимися строение алканов и виды изомерии, характерные для алканов (из предыдущего раздела). Убедитесь, что учащиеся понимают смысл термина «углеводороды».
[image: ]
Необходимые термины для изучения новой темы:
[image: ]

Работа с новыми словами. Передай Эстафету!
[image: ]
[image: ]
(Э) Спросите у учащихся, какие продукты сгорания алканов они знают
 Обсудите, как можно доказать образование именно этих продуктов.
Горение углеводородов приводит к разрыву всех связей С–С и   С–Н и сопровождается выделением большого количества тепла (экзотермическая реакция).
Изучение нового материала с предтекствовыми вопросами. 
[image: ]

Горение метана при недостатке кислорода происходит по уравнениям:
[image: u254_5]
Уравнение реакции горения алканов в общем виде:
[image: u254_4]
Из этого уравнения следует, что с увеличением числа углеродных атомов (n) в алкане увеличивается количество кислорода, необходимого для его полного окисления. При горении высших алканов (n >>1) кислорода, содержащегося в воздухе, может оказаться недостаточно для их полного окисления до СО2. Тогда образуются продукты частичного окисления:
 угарный газ СО (степень окисления углерода +2),
сажа (мелкодисперсный углерод, нулевая степень окисления). Поэтому высшие алканы горят на воздухе коптящим пламенем, а выделяющийся попутно токсичный угарный газ (без запаха и цвета) представляет опасность для человека.  Горение метана при недостатке кислорода происходит по уравнениям:
[image: u254_5]

[image: ]


Проблемы токсичных газов сгорания и пути их решения
Алканы с содержанием углерода от 5-до 10 в цепи используются как топливо в двигателях внутреннего сгорания  
Современные двигатели внутреннего сгорания более эффективны , чем старые двигатели, где происходит образование угарного газа:
2C9H20(g)  +  19O2(g)  →  18CO(g)  +  20 H2O(g)
При высокой температуре, что создается в двигателях ВС происходит взаимодействие азота и кислорода :     N2(g)  +  O2(g)  →  2NO(g)
2NO(g)  +  O2(g)  →  2NO2(g)
Диоксид азота с водой способствует образованию кислотного дождя: 
4NO2(g)  +  2H2O(l)  +  O2(g)  →  4HNO3(aq)
Для нейтрализации токсичных газообразных продуктов сгорания в современных автомобилях устанавливат каталитические конверторы. При  Pt, Pd, Rh  катализаторах происходит  реакция: 
                                                                              СО + NO2   → СО2 + N2
    
Работа каталитического конвертера
[image: ]
  Дифференциация 
Осуществляется при парной работе и при ответах на вопросы. 
Вычисление изменения энтальпии для реакции горения гексана
	Полезные справочные данные о токсичности: http://en.wikipedia.org/wiki/Organochloride



http://www.tes.co.uk/teaching-resource/The-Alkanes-powerpoint-6065029/
"Алканы - Кто я (необходима регистрация):
http://www.tes.co.uk/teaching-resource/who-am-I-alkanes-6091831/

Видео-опыт: Горение жидких

алканов:

https://www.youtube.com/watch?v=Qbxx8nFCNrA



	Конец урока
   38-40 мин








	Рефлексия занятия 
[image: ]
 Над чем необходимо поработать дополнительно?
	

	Рефлексия по уроку
Были ли цели урока/цели обучения реалистичными? 
Все ли учащиеся достигли ЦО?
Если нет, то почему?
Правильно ли проведена дифференциация на уроке? 
Выдержаны ли были временные этапы урока? 
Какие отступления были от плана урока и почему?
	Используйте данный раздел для размышления об уроке. Ответьте на самые важные вопросы о вашем уроке из левой колонки.

	Общая оценка 
Какие два аспекта урока прошли хорошо (подумайте как о преподавании, так и об обучении)?
1:
2:


Что могло бы способствовать улучшению урока (подумайте как о преподавании, так и об обучении)?
1: 
2:
Что я выявил(а) за время урока о классе или достижениях/трудностях отдельных учеников, на что необходимо обратить внимание на последующих уроках?
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       Work in  pairs Students divided in  pairs Worksheets “Say and Write”
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                                                                 Worksheets B  Say  1. alkanes  2. isomers  3. fuels  4. incomplete combustion  5. pollutant gases  Worksheets A Say  1. hydrocarbons  2. homologues  3. saturated  4. catalytic converter  5. greenhouse effect Write A’s words  Write B’s words  1  1  2  2  3  3  4  4  5  5 Worksheets work in  pairs
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Each group will receive a piece of information

Tekct «[opeHUe ankaHOB»

MpeaTeKkcTrosbiv BONPOC

1. IlToyemy aniKkaHbI HCIOJB3YIOT B Ka4yeCcTBe TOMJIUBA?
2. Kakue BUbI TOPEHUSA AJKAHOB CYWIECTBYIOT?

3. Kakue npoayKrThl peakuuu B 3THX CJy4YasixX
BbIACJIAIOTCH?

Kpurepun onicHUBaHUs
- ICNAET BBIBOABI O XapaKTEPHBIX 0COOCHHO CTAX pPEaKIUU
TOPEHUS AJIKAaHOB
-IIPaBUJILHO 3aIKMCHIBAECT COATAHCUPOBAHHBIC YPABHECHUS
[IOJIHOTO Y HEIIOJIHOTO TOPEHUS AJIKAHOB
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       Each group will receive a piece of information  Текст «Горение алканов»  Предтекстовый вопрос  1. Почему  алканы используют в качестве топлива?  2. Какие виды горения  алканов существуют? 3. Какие продукты реакции в этих случаях  выделяются? Критерии оценивания - делает выводы о характерных особенностях реакции  горения  алканов - правильно записывает сбалансированные уравнения  полного и неполного горения  алканов
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CH, + 30, —> CO + 2H,0
CH, + 0, —> C + 2H,0
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MNpeaTekcTroBbIM BONPOC.

1. Mouyemy ankaHbl UCNONDB3YIOT B KayecTBe TONIuBa?
2. Kakue BuAbl ropeHns aIkaHOB CyLLECTBYHOT?

3. YTo ABNsieTCA NPOAYKTAaMMU PeaKL MK B 3TUX Cydanx?

TeKcTt «[opeHue anKaHOB»

The combustion of alkanes is a highly
exothermic process. This makes them
good fuels because they release a large
amount of energy per gram of fuel.

I'opeHme dJIKaHOB -3TO peaKkuun C
BblaeneHnem orpomHOro Koam4ecrtea
TenNoTbl, NO3TOMYaA/IKaHbl LUMPOKO
MCMONb3YHKTCA KaK TONMBO.

There is a complete and incomplete
combustion of alkanes:

1.In excess oxygen, short chain alkanes
can undergo complete combustion.

2.If oxygen is limited then incomplete
combustion will occur.

Cyw,ecTByeT NONHOE U HEMNOJIHOE rOpeHune
ankaHos: 1. [lonHoe cropaHue
NPOMCX0aUT B M3ObITKE KNCNOpOoaa C
obpa3oBaHWeM YyINeKMUCnoro rasa:

CsHg +50, - 3C0O, +4H,0

2. B HepocTaTKe KUC10poaa NPonaH ropuT
c obpaszoBaHmem CO u C:

CsHg(r) + 3%0 ,(r) - 3CO( r) +4H ,0(r)
C3Hg(r) + 20 ,(r) > 3C( 78B.) +4H ,0(r)
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                                                       Предтекстовый вопрос.  1. Почему  алканы используют в качестве топлива?  2. Какие виды горения  алканов существуют? 3. Что является продуктами реакции в этих случаях?  Текст «Горение алканов»        The combustion of alkanes is a  highly  exothermic process .  This makes them  good fuels because they release a large  amount of energy per gram of fuel.  Горение алканов - это реакции с  выделением огромного количества  теплоты, поэтому алканы широко  используются как топливо.  There is a complete and incomplete  combustion of alkanes:  1. In excess oxygen,  short chain alkanes  can undergo complete combustion .  2.I f oxygen is limited then incomplete  combustion will occur.  Существует полное и неполное горение  алканов :  1. Полное сгорание  происходит в избытке кислорода с  образованием углекислого газа:  C 3 H 8 + 5O 2 → 3CO 2 + 4H 2 O  2.  В недостатке кислорода пропан горит  с образованием СО и С:  C 3 H 8 ( г ) + 3½O 2 ( г ) → 3CO( г ) + 4H 2 O( г )  C3H 8 ( г ) + 2O 2 ( г ) → 3C( тв . ) + 4H 2 O( г )
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The catalytic converter

How does a catalytic converter work’?

A catalytic
converter is used
to transform
pollutant gases in a
car's exhaust into
harmless gases.

Click "play" or the
car to find out how.
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                 The catalytic converter      
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YT0 MBI CErogHs y3HAIH Ha YPOKE?

- 3HaTh IMPOAYKTHI PEAKIIMU TOPECHUS
AJIKAHOB
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            Что мы сегодня узнали на уроке? - знать продукты реакции горения  алканов   
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                             Тема урока  Продукты горения  алканов     Тема урока связана со  следующими картинками:          
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YCTaHOBUTE COOTBETCTBUE MeXAY
TepmnHamm (1-4) n otsetamu (A- D)

1. Alk anes A. BewecrBa, umelouime o4NHAKOBbIN
KauyeCTBEHHbIN COCTaB U CXOAHOEe CTPOEeHUe, HO
OTANYAIOTCA APYr OT gpyra Ha rpynny -CH2 -

2. Isomers B. B ewecrea, umerowme oa4MHAKOBYIO

MONEKYyNAapHyo dopmyny (KauectBeHHbIN U
KOJINYECTBEHHDbIN COCTaB), HO pa3HOe CTPOeHUue

3. Homologues

C. B ctpyktypHOU dopmyne BbibBUpatoT camyio
AJNIMHHYIO Lenb aTOMOB yrnepoaa

4. Name of alkanes

according to the
IUPAC starts with ...

D. OpraHuyeckue Bew,ecrsa, cocroswme us
aTOMOB yrnepoaa v BoAopoaa, CBA3aHHbIX
mexay coboit oguHapHbimu (cMrma) ceasamu.
OHu otBevatot obweit popmyne:CnH2n+2

FIND MATCHING
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               1.  Alk а nes А.  Вещества,  имеющие одинаковый  качественный состав и сходное строение, но  отличаются друг от друга на группу  - СН2  - 2.  Isomers В. В ещества,  имеющие одинаковую  молекулярную формулу (качественный и  количественный состав), но разное строение 3.  Homologues C . В структурной формуле выбирают самую  длинную цепь атомов углерода 4. Name of alkanes according to the  IUPAC starts with ... D .  O рганические вещества, состоящие из  атомов углерода и водорода, связанных  между собой одинарными (сигма) связями.  Они отвечают общей формуле: С n Н 2 n +2  Установите соответствие между  терминами (1 - 4) и ответами (А - D ) FIND MATCHING
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                                                    Русский Казахский Английский Алканы Алкандар Alk а nes Насыщенные  углеводороды Қаныққан  көмірсутектер Saturated  hydrocarbons Гомологи Гомологтар Homologues Изомеры Изомерлер Isomers Полное сгорание Толық жану C omplete combustion Неполное  сгорание Толық емес  жану I ncomplete combustion Каталитический  нейтрализатор Катализдік  бейтараптаушы Catalytic converter Загрязняющий газ Ластаушы газ Pollutant gas Парниковый  эффект Жылыжай  эффекті Greenhouse effect


